

七月六日

經文：申命記十七至十八章

鑰節：「耶和華你的上帝要從你們弟兄中間，給你興起一位先知，像我，你們要聽從祂。」
(18:15)

提要

十七章接續十六章十八節起有關訟事和司法官的指示。摩西一直擔任以色列人的大法官，並在他以下指派了其他法官協助他（出18:24~26）。現在，以色列人即將進入應許之地，摩西的大限也將至，所以他略為修正了司法制度，使其更為適用於以色列人在迦南地的新生活。以色列人在各城中都要選出有智慧、公義、不偏心的人作法官。這些人要明白上帝的律法，好使他們能根據上帝的教訓判斷。若有難斷的事，地方法官就要將案子帶到在會幕任職的祭司和利未人面前，由他們尋求上帝的指引，然後作出有權柄、公正的判決。

摩西警告司法官員絕不可曲枉正直、收受賄賂，或仿效異教徒的習俗，藉著立柱像或木偶來尋求神諭（16:21~22），他們乃要永遠聽從上帝，保守自己分別為聖。

摩西所強調的一個最主要的重點是，司法官不可在未經查詢可靠的證人之前就定罪犯人，一旦罪證確鑿，刑罰則是不輕的（17:4~6）。犯拜偶像之罪的人要用石頭打死，藉此將這惡行從以色列民中除去，也使其他人在犯同樣的罪之前能三思而行（17:12~13）。

摩西接著對以色列人可能要立王的事提出建言，實際上，這是一段預言。摩西說，以色列的王要熟讀、學習、並遵行上帝的律法，他要謙卑、順服、尊主為大。四百年後，以色列人真的要求立王（撒下8:7~8），而他們的王從一開始就犯了摩西所警告的事，如添加馬匹、多立妃嬪、多積金銀（17:16~17）。所羅門王更是箇中高手（王上4:26，11:1~4）。

摩西下一個處理的是祭司人員。祭司職不像國王，它是現存、由上帝指派的職位。祭司沒有地業，因為上帝就是他們的產業（18:2）。他們要全心全意教導以色列人上帝的律例、典章，並領導以色列人敬拜上帝。摩西也提醒以色列百姓要回報祭司在他們中間的服事。

另一個摩西所談到的聖職是奉主名而來的真先知。以色列人唯要透過上帝的能力來尋求預示，而不可透過假先知或種種異教徒使用的方式，因為以色列人要在上帝面前作聖潔、無可指責的百姓（18:10~13）。上帝會在以色列歷史上的重大時刻差遣先知到他們中間，使他們歸回上帝之道，並會對他們預言有關彌賽亞來臨的事。

最後，在十八章的尾聲，我們讀到上帝透過摩西所說的有關彌賽亞的偉大預言。「一位先知像我」指的是耶穌基督為我們的中保、代禱者、和救贖主，就像摩西在以色列人中擔任的角色一樣。耶穌和祂的門徒都瞭解這段經文指的就是祂（約1:45；5:43、46；7:46；12:48~49；徒3:22~23；7:37）。祂不只是先知，也是祭司和君王，祂應驗了舊約所有的應許。那些拒絕祂和祂話語的人事實上就是拒絕了上帝和祂的救恩（18:19）。

禱告

主啊，您告訴我們，信您的人就是蒙召作君王和祭司。賜給我們決心活得像個尊貴的君王和祭司，好使我們能彰顯您的旨意，奉我們的大君王、祭司，耶穌基督的名禱告，阿們。